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《一元二次方程》解题指导
    一元二次方程是初中数学的重要内容，其解法众多，形式多样.现就一元二次方程的主要考点予以举例说明，以帮助大家熟练掌握方法，形成解题策略.
    一、知识点提示
    1.等号两边都是整式，只含有一个未知数(一元)，并且未知数的最高次数是2(二次)的方程，叫做一元二次方程一元二次方程的一般形式是
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    (1)判断一个方程是否是一元二次方程，要看它是否满足以下三个条件:①只含有一个未知数，②未知数的最高次数是2，③整式方程，这三个条件缺一不可.
    (2)若已经说明方程
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是一元二次方程，则隐含了
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这个条件.
    2.解一元二次方程的基本思想是“降次”，把一元二次方程转化为两个一元一次方程来解.常用的解法有直接开平方法、配方法、公式法和因式分解法.
    (1)对于方程
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时，方程有两个不相等的实数根;当
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时，方程有两个相等的实数根；当
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时，方程无实数根.
    (2)用公式法解一元二次方程的前提是把方程化为一般形式.
    (3)用因式分解法解一元二次方程时，不能将方程的两边同时约去含有未知数的式子.
    3.一般地，式子
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叫做一元二次方程
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的根的判别式，通常用“
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”表示，即
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有两个不相等的实数根;当
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时，方程
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有两个相等的实数根;当
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无实数根.
    4一元二次方程的根与系数的关系(韦达定理):若一元二次方程
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    5.列一元二次方程解应用题需要注意以下三点:
    (1)认真审题，理解题意.
    (2)对于一些简单的问题，可以直接设未知数列出方程求解，而对于有些直接设未知数比较困难或列出的方程比较复杂的，可以考虑间接设未知数，再求出我们所要求解的量.
    (3)对于求解出的根，必须要检验是否符合题目的要求或客观实际，不符合的要舍去.
    二、考点举例
    考点1  一元二次方程的概念
    例1  判断下列方程是否是一元二次方程:
    (1)
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    (6)关于
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    解析:根据一元二次方程的定义可知，判断一个方程是否是一元二次方程，要看它是否满足以下三个条件:①只含有一个未知数，②未知数的最高次数是2,③整式方程，这三个条件缺一不可.
    对以上方程进行判断:方程(2)不满足条件①;方程(4)不满足条件③;当
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时，方程(6)不满足条件②.故以上方程中，是一元二次方程的是方程(1)、方程(3)、方程(5).
    考点2  一元二次方程的解
    例2  (2017年威海)若
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    解析:把
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    解得
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    故选A.
    例3  (2018年扬州)若
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    解析:因为
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    所以
[image: image44.wmf]2

2310

mm

--=

.
    所以
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    故填2018.
    考点3  配方法的应用
    例4  当
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的最小值是            .
    解析:二次多项式的最值问题，常借助配方法予以解答.
    原式＝
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    当
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    故填4.
    考点4  解一元二次方程
    例5  (2017年嘉兴)用配方法解方程
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    C. 
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    解析:因为
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    故选B.
    例6  (2018年嘉兴)欧几里得的《原本》记载，形如
[image: image58.wmf]22

xaxb

+=

的方程的图解法是:如下图，画
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    A. 
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    解析:根据勾股定理，得
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    比照方程
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    故选B.
    考点5  一元二次方程的根的判别式
    例7  (2018年安徽)若关于
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的一元二次方程
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    C.－2或2                                D.－3或1
    解析:原方程化为一般形式为
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    因为原方程有两个相等的实数根，
    所以
[image: image75.wmf]2

(1)

a

D=+

=0.
    解得
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    故选A.
    例8  (2018年扬州)如果关于
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[image: image78.wmf]2

230

mxx

-+=

有两个不相等的实数根，那么
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    解析:因为原方程有两个不相等的实数根，
    所以
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    解得
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    故填
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    考点6  一元二次方程根与系数的关系
    例9  (2018年德州)若
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    解析:根据一元二次方程根与系数的关系，得
[image: image89.wmf]1212

1,2

xxxx

+=-=-

.
    所以
[image: image90.wmf]1212

123

xxxx

++=--=-

.
    故填－3.
    例10   (2018年眉山)若
[image: image91.wmf],

ab

是一元二次方程
[image: image92.wmf]2

3290

xx

+-=

的两个根，则
[image: image93.wmf]ba

ab

+

的值是(    )
    A. 
[image: image94.wmf]4

27

                               B. 
[image: image95.wmf]4

27

-


    C. 
[image: image96.wmf]58

27

-

                              D. 
[image: image97.wmf]58

27


    解析:因为
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    故选C
    例11  (2018年南充)已知关于
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的一元二次方程
[image: image104.wmf]22

(22)20

xmxmm

--+-=

.
    (1)求证:方程有两个不相等的实数根.
    (2)已知方程的两实数根为
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    解析:(1)因为
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    所以原方程有两个不相等的实数根.
    (2)由一元二次方程根与系数的关系，得
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    解得
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    考点7  一元二次方程的应用
    例12  (2018年德州)为积极响应新旧动能转换，提高公司经济效益，某科技公司近期研发出一种新型高科技设备，每台设备成本价为30万元.经过市场调研发现，每台设备售价为40万元时，年销售量为600台;每台设备售价为45万元时，年销售量为550台.假定该设备的年销售量
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(单位:万元)成一次函数关系.
    (1)求年销售量
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的函数关系式.
    (2)根据相关规定，此设备的销售单价不得高于70万元，如果该公司想获得10000万元的年利润，那么该设备的销售单价应是多少万元?
    解析:(1)已知此设备的年销售量
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    解得
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    故一次函数关系式是
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    (2)此设备的销售单价是
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万元，成本价是30万元，则设备的单件利润为(
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    因为销售单价不得高于70万元，即
[image: image133.wmf]70

x

£

,
    所以
[image: image134.wmf]x

=80不合题意，舍去.
    故该公司若想获得10000万元的年利润，则此设备的销售单价应是50万元.
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